

※※※※※  
叙谈矿产地质工作  
※※※※※

编者按:本刊于2014年开辟了“叙谈矿产地质工作”栏目,特邀吴良士研究员以地质填图、样品采集和综合评价3个方面为主题,将以往地质勘查工作中成功与失败的案例写成系列短文,希望对正在从事矿产地质工作的同行们有所启迪,能够从中吸取经验教训。地质填图篇的全部内容已经在2014年刊登完,从本期开始,本刊将陆续刊登样品采集篇中的各个章节,望感兴趣的读者们继续关注。

## 样品采集篇(1)

本篇共有6节,第一节为矿产地质样品采集工作的任务与意义,将分作2次刊登,本期刊登该节的前半部分。

### 第一节 矿产地质样品采集工作及其意义(上)

样品采集(俗称采样,下同)在矿产地质工作中有着十分重要的作用,因为,只有对矿体进行系统采样,获得分析化验的结果,才能确定矿石品位,圈定矿体范围,估算矿产资源储量;只有对矿石和与成矿有关的岩石进行采样,获得地球化学资料与信息,才能对矿床的生成及其形成机制进行深入探讨。因此,采样工作不论在地质勘查,还是在矿产地质探索与研究中都是不可或缺的一个重要工作。从表面上看,采样工作似乎就是从地质体上采掘几块石头,但是在实际工作中,采样对象是什么、在何处用什么方法采样、样品质量和数量多少等问题都与矿床学、岩石学、找矿勘探地质学、采矿学以及统计学等学科有着密切的关联,并需要认真的野外观察和周密的深思细究才能获得应有效果,而采样工作实施中又有其自身设备、技术方法和工作系统的问题,而且随着勘查程度的提高,研究的深入,对采样精度的要求也不断提高,促使采样技术方法需要做相应的变换与更新,同时采样工作量也与日俱增。采样工作在矿产地质工作中不是一件简单的工作,既有科学内涵又需繁重劳动。目前对于它的理论与方法的研究还存在不少问题,有待进一步深入探讨,加以解决,使采样工作能够建立在更加科学的理论基础上,采样技术方法更加先进高效。采样工作在计划经济年代是作为地质工作中的一项实物工作量,往往为了追求工作量而忽视了采样工作的合理性,得出了不切合实际甚至错误的结论,致使矿产地质工作蒙受了巨大损失,其经验和教训值得人们深思。

## 1 矿产地质采样的核心问题——采样代表性

矿产地质采样的对象与其他地质工作有所不同。水文地质工作的采样对象是以水样及其土力学、土质学的样品为主。区域地质调查工作的采样对象是各类岩石以及地层中的化石等。矿产地质工作的采样则是以矿石及其有关的岩石为主要对象,也就是讲,矿产地质的采样工作基本上是围绕着矿体进行的。然而,组成矿体的主体部分是矿石,而矿石中的矿物组分、结构构造、颗粒大小、产出特点、嵌布情况等在不同类型矿床中,甚至在同一矿床中都不尽相同,并且有的变化很大。就矿石有用组分含量而言,有人曾做过这样的试验,在矿化相对均匀的同一矿体上每隔0.5 m采一个样品,化学分析结果表明,数十个样品中没有一个样品的有用组分品位是相同的,至于矿化不均匀的细脉状和浸染状矿体,其矿石有用组分的品位相差就更悬殊了。这个试验告诉我们,矿石组分分布是不均匀的;均匀只是相对的,于是,在矿区地质工作中如何采样才

能把握其总体品位,就成为采样工作中至关重要的问题。大量工作结果表明,在矿区勘查中不能够、也不可能对整个矿体的每个部分都进行采样、分析化验,求其总的品位特征。所以,尽管我们在矿区勘查中投入了很大的工作量,对矿体或矿化体进行施工揭露和较系统的采样,但对整个矿体或矿化体而言,所采样品在空间分布上仍然是局部的,所采样品的数量也是有限的。换句话说,人们只能通过局部而有限的样品去了解整个矿体的品位特征。在此情况下人们不禁要问:这些“局部而有限”的样品及其分析结果与矿体或矿化体实际品位能否一致?其间差异程度有多大?它能否代表整个矿体或矿化体的品位特征吗?这个问题的确也疑惑了人们一段时间,后来通过大量矿区的采样与勘探资料的对比以及数理统计分析方法的研究,最终得出结论:矿体或矿化体的实际品位与采样结果所获得的品位之间存在一定程度的差异,而且随着矿产地质工作程度的提高,其差异程度将逐渐缩小,但不能完全消除。因为,按照自然法则,这是人们对地质体认识上存在的局限性;从统计学观点来看,它是属于局部与总体关系的问题。所以这种差异是客观存在的。也正是因为这个原因,学者们将采样所查明的地质体的特点与采样对象的实际特点之间的差异程度称作为样品代表性。它的内涵无疑是体现采样质量的水平,说明样品反映地质体实际情况的程度;样品代表性愈高,就意味着样品查明的地质体的特征与采样对象实际情况的差异程度愈小,采样结果也比较接近地质体的真实情况,反之亦然。事实上,样品代表性问题在矿区地质工作中是普遍存在的问题,例如现在比较流行的岩体年代学研究,我们不可能不顾高昂的测试费用,对岩体的每个部位都采样,对每个样品都测年,而只能选择某些部位,采集有限的样品,进行同位素年龄值的测定。那么这些“某些部位”“有限”的样品所测定的年龄值能否代表岩体的产出年代呢?这里就有样品代表性的问题了,所以,样品代表性问题成为采样工作中的核心问题,同时也是采样工作中质量衡量的标准。过去在采样工作中所出现的问题绝大部分都出现在对采样代表性问题没有准确理解和把握上。

## 2 探讨中的两点共识

关于采样代表性问题,近年来许多学者进行了探讨,虽然有些问题目前仍在研究之中,但经过大量勘查资料的分析对比,以下2点基本上达到共识:

一是样品代表性程度与采样对象的变化情况密切相关。在矿体或矿化体中矿化程度愈均匀,其采样的样品代表性也愈好;反之,矿化程度愈不均匀,样品代表性则愈差。因此,在采样工作中对不同矿种、不同类型、不同规模的矿床及其主产与伴、共生的矿体,在采样点分布、采样密度、采样规格、样品质量以及加工要求上都应分别对待,用不同方法与规格处理,否则就难以保证采样的质量及其代表性。

二是从生产矿山获得的资料表明,一个矿床当它采样密度逐渐加密时,其矿石品位将呈正态分布或接近于正态分布,因而从统计学角度看,均匀、规则地采集样品可以反映出采样对象的总体特征。虽然地质勘查工作程度不是一蹴而就,而是渐进的提高过程,然而我们在地质勘查过程中都应掌握均匀、规则的布置采样工作的原则,为样品代表性随勘查程度提升而提升创造条件。切不能随心所欲,无序地布置采样点。例如有的矿区不遵守均匀规则的原则,将大量采样点集中布置在矿化富集中心附近,而矿化较弱的边缘地段仅稀疏布置或不布置,这种不均匀、无规则地采样,人为地影响了样品代表性,不可能获得矿体真实变化的特征。

## 3 保证样品代表性的几种措施

目前在矿产勘查中通常是用下列几种方法来保证样品的代表性:

一是在矿区矿床地质研究的基础上,以成矿规律作指导开展采样工作。这种方法最大的特点是采样目的比较明确、灵活、针对性强,在矿床专题研究以及矿产预查和普查阶段前期,经常选用这种方法布置采样工作;

二是依据统计学原理:“不规则形体采用规则网度进行了解,其结果更接近于真实”,因而采用不同的网度对不同的矿体或矿化体进行采样。这种方法虽然较古板,但易于操作,并能获得较完整的资料,目前在矿产详查和勘探阶段普遍采用这种方法,用于保证样品代表性逐渐提升;

三是上述两种方法的结合。在矿区矿床特点得到初步了解的情况下,参照相似的矿床类型,采用其相应的采样密度与规格,开展矿区采样工作。这种方法目前比较流行,尤其在矿产普查中最常采用,并获得了较好的效果;

四是进行方法试验。主要是对一些不太常见而产出又不太规则的矿产,如细脉状伟晶岩型和网脉状稀有、稀土金属矿床,共、伴生贵金属与分散元素矿床,为了正确掌握其样品代表性,便在矿区范围内划出一定的地段,进行不同规格的采样试验,最后通过对比研究与统计分析,选出最佳方案作为该区采样工作的蓝本。这种方法可靠性较大,但较为局限,仅对试验的矿床合适,不易推广,并且在试验中要耗费较大的人力和物力,成本比较高。

#### 4 矿产勘查中采集样品的类型及其意义

矿产勘查中为了找矿与评价,要从各个方面进行探索和阐述,因而需要采集各类样品进行分析研究,而社会经济对矿产要求也是多方面的,不但在量与质上,而且还应考虑经济技术与开发可行性等因素,因而也需要进行各种样品的采集,以便为经济社会发展提供较全面可靠的地质依据。总之,在矿区勘查中,采样工作种类繁多、任务繁重、工作量较大,并且几乎是贯穿始终,成为常态性工作。若按采样用途划分,在矿区勘查工作中采集的样品大致可分为如下几大类。

##### (1) 岩、矿石鉴定样品

采集的样品主要用于岩石和矿石的鉴定,少量为陈列标本,以便通过岩石学、矿物学和矿石学的方法对矿床的围岩性质、岩浆岩的侵入期、次以及矿石矿物成分及其结构、构造等进行研究,阐明矿床的基础地质特征,为矿床勘查与开发以及进一步研究提供基础性资料。这类样品在地质勘查的各个阶段都需要采集,特别是在大型矿床和典型矿床中则要采集系统和规范的样品和标本,因而其采样工作量往往比较大。

##### (2) 测定化学含量的样品

采样的对象有 2 种:一种主要是矿石,测定矿石中的有用组分、有害组分以及伴生组分的化学成分,有时也测定精矿、尾矿、矿渣、废石等化学成分。其中仅测定主要有用组分含量的样品俗称为基本分析样品或普通分析样品,相应地通称为化学采样。它主要用于固体矿产,尤其是在金属矿产勘查中,其目的是为了确定矿石品位,区分矿体与非矿体的界线,进行矿体圈定和资源储量估算,因而对矿区评价将起举足轻重的作用;另一种采样对象主要是水、水系沉积物、土壤和岩石样品,测量其中的某些元素或化合物的含量,编制地球化学图件,研究矿致异常的分布规律,以便指示矿产的寻找。这类样品往往是采样数量最大。

##### (3) 测定物理性能的样品

俗称为技术性能样品,通称为技术采样。它主要是用于化学成分还不足于确定其质量,而必须以其特定物理性能为标准的矿产,如石棉、云母、花岗岩、黏土等非金属矿产的耐热性、绝缘性、耐磨性、耐火度等。其目的是通过矿产的物理和技术性能的测定,确定其工业用途、质量与品级。此外,储量估算中的矿石密度、地

球物理探测中的岩、矿石物性样品也属其中。这类样品的测定项目随着矿产种类与用途而变化,比较繁杂。对于一些非金属矿产,由于矿石的物理技术性能的不确定性,因而它们将作为不同用途的矿产原料使用,而物理技术性能的差异又将它们划分成价值悬殊的不同工业品级。因此,这类样品的处理是十分细致和严密的。

#### (4) 经济技术加工样品

主要是获取矿石开采、选矿、冶炼及其他加工方法的技术性能与技术经济指标的数据,为矿区可行性评价提供资料。它包括实验室矿石可选性试验样品、半工业可选性试验样品、矿区岩石稳定性试验样品和工程地质土质学试验样品。这类样品所采集的件数不很多,一个矿区最多采集3~5个样品,但每件样品质量都较大,可达1~2吨,有的还要为采样而专门开凿坑道工程,十分耗费人力、物力和财力,通常只是在勘探阶段,个别在详查阶段,才采集这类样品进行试验。

#### (5) 矿床专题性研究的样品

这类样品包括为进行成矿年代的研究、矿石形成的物理化学条件研究、矿床形成的地球化学特征研究等样品,其目的在于探索矿床的生成机制。矿床专题性研究的样品数量不是很大,但样品的采集部位非常重要,必须精密筹划,样品的处理和分析测试都应细致和精确,而其资料综合研究更要结合矿区的实际情况,因此,样品采集工作必须建立在前期扎实的矿区地质工作的基础上,并且要有明确的工作目的和合乎实际的理念,否则难以获得有意义的成果。

(中国地质科学院矿产资源研究所 吴良士 供稿)